

兩性的困惑

光泰

在大學生涯中，修習的科目很多，不過，從來沒有人為我們開過「愛情」這門課，而周遭俯拾皆是「問世間情是何物？」之聲！光泰先生說：「『愛情』這門課該佔四學分。」也有過來人說：「愛情和課業在大學中是同等重要的。」你認為呢？

「世上唯有情難說」，兩性之間的千萬種情結，且聽光泰先生娓娓來道。

在台灣的這一代中國人受到許多微妙的衝擊，一方面是本國數千年的文化，另一方面則是西方思潮。這衝擊產生在愛情的現象是，有人十分保守，還是靠相親、媒妁之言，有些人又過度地開放。就我因小說寫作的需要，而調查結果，發現還是保守的人居多。

先說到「約會」。自周公以後，就沒有人教我們如何社交，在古典小說中只見所謂後花園私定終身的情節，而住在公寓的現代人怎麼辦？（聽衆微笑）「約會」是兩個彼此看得順眼的男女，作私人的，不受打擾的會晤，來增加對彼此的認識。約會遭拒絕並不羞恥，也不是天塌下來的事；但約會也不是婚姻的定單。

報章上有許多故事常讓我們一廂情願地認為愛情是容易發生的，但愛情是絕對附有條件的，包括：年齡、

教育程度、家世背景、個性、思想觀念、外型，共同的信仰。不過並不是所有條件都符合才算是理想伴侶，而一切條件都不符是絕不能做終身伴侶，這是要經個人一番權衡的。愛可分三個層次：一慾望愛：對美好的身材、容貌、打扮等本能的愛好。二友誼的愛：兩個人可在生活上互助。三犧牲的愛。

接觸愛情，就有失戀的可能，往往有人將失戀當做世界末日，其實失戀何嘗不是人生成長的過程？！像舒伯特、高更、梵谷、米開朗基羅都在感情上遭遇很大的挫折，往往可成為一個人發憤的原動力。

總之，在這個世界上，兩性應該可以獲得更大的協調和幸福。一直，男性的形象是高大、強壯、可依賴的，女性則是嬌弱、溫柔的。其實男性也有情感強烈的一面，而母性的光輝更是強韌！促進兩性的了解，可以構成社會的進步與和諧。

× × × ×

自從美國統計 AIDS 患者中有百分之七十是同性戀者，且 AIDS 以極快的速度蔓延，同性戀者受到比以往更嚴厲的批評，甚至有人說他們得 AIDS 是一種天譴。其實，同性戀和異性戀都是相同的，感情都要用以上的觀念來審察。我很希望能用自己的

知名氣來傳達訊息，告訴大家一些事情。例如行政院撥款由衛生署建立免疫科為民衆檢查 AIDS，但是前往的人很少，台大只有十七人，榮總二人。於是我就為文呼籲，不管同性戀、異性戀者，性伴侶多、複雜的人，最好能接受檢查。結果一週內到台大檢查的人增至六十人，榮總十人，長庚八人。

同性戀者生活未必是痛苦、掙扎，也不像某些小說寫的走上自殺之途。不過我承認不是每個人都像我這樣樂觀、自信，因為我認為社會的安定、事業成就、安全感、生命的尊嚴，較性愛重要得多得多，千萬不可拿婚姻當同性戀者的分野，也不可認為婚姻是通往同性戀的護照。現在又出現「雙性戀」這個名詞，兩性的關係就更複雜了。在人與人的接觸中，沒有必要特別強調這些。在這社會上，有很多心理病態者或精神病患，需要醫界去努力！而同性戀者只是性取向不同罷了！

此外，「假同性戀」，在單性的社會中易發生，如女校男校中有人特別欣賞或崇拜某些人。「偶發性同性戀」，則在性慾得不到正常舒解的情形下容易發生，如監獄中。這些都是回復到普通、正常的環境就會恢復的，不必憂慮。